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Gemeinde
Amtliche Publikation Ostermundigen

Geht an:

- ePublikation.ch
- Bantiger Post
- www.ostermundigen.ch

Ostermundigen, 24. Oktober 2025 / Reg.-Nr. 10.18.08 / NigSas

5. Sitzung des GROSSEN GEMEINDERATES (GGR) von Donnerstag, 23. Oktober
2025, 18:00 Uhr, im Tellsaal, Bernstrasse 101, Ostermundigen

Prasidium: Daniela Feller
Es sind 37 Ratsmitglieder anwesend.
Anwesend:

Luca Alberucci, Jorgo Ananiadis, Angelo Andres, Kathrin Balmer, Gerhard Baumgartner, Kers-
tin Brechbihl, Franziska Brunner, Peter Buri, Christian Burr Furrer, Yasmin Dressler, Kathrin
Ernst, Marcel Falk, Béla Filep, Hans Peter Friedli, Benjamin Gimmel, Adrian Granicher, Marisa
Herren, Lukas Lanz, Sandra L6hrer-Marti, Michael Mitter, Mattia Mordasini, Colette Nova,
Leena Raass, Jorg Renner, Adrian Rutsch, Alexander Schmid, Maja Schneider, Sarah Stalder,
Ulrich Steiner, Peter Stettler Ruess, Oliver Tamas, Adrian Tanner, Markus Truog, Gerhard
Zaugg, Dorothea Ziillig von Allmen und Myriam Ziircher

Vertreter des Gemeinderates: Gemeindeprasident Thomas Iten, Bettina Fredrich, Melanie Gas-
ser, Aliki Maria Panayides, Emsale Selmani, Hans Wipfli und die Gemeindeschreiberin Barbara
Steudler

Protokoll: Jirg Kumli, Ratssekretar

Abwesend:

Mitglieder des Grossen Gemeinderates: Kerstin Kistler, Christoph Leiser, Alexander Wabhli, Mit-
glied des Gemeinderates: Gerardo Grasso

Es werden die folgenden Beschliisse gefasst und parlamentarischen Vorstosse eingereicht:
65. Oberer Flurweg; Werkleitungsersatz und Strassensanierung; Kreditabrechnung

a. Von der Kreditabrechnung Uiber den Ersatz der 6ffentlichen Wasserleitungen im Obe-
ren Flurweg, abschliessend mit der Kostensumme von CHF 468'281.18 (inkl. MwsSt.),
wird Kenntnis genommen.

b. Von der Kreditabrechnung tber den Ersatz von &ffentlichen Abwasserleitungen im
Oberen Flurweg, abschliessend mit der Kostensumme von CHF 38'590.22 (inkl. MwSt.),
wird Kenntnis genommen.

Prasidialabteilung Buro GGR
Jarg Kumli Schiessplatzweg 1 Telefon +41 31930 14 14
Telefon direkt +41 31930 14 18 Postfach 101

juerg.kumli@ostermundigen.ch CH-3072 Ostermundigen 1 www.ostermundigen.ch



U:\Daten\Win10\Beschlussprotokoll.docx

Gemeinde
Seite 2/3 Ostermundigen

c. Von der Kreditabrechnung Uber die Strassensanierung im Oberen Flurweg, abschlies-
send mit der Kostensumme von CHF 294'618.85 (inkl. MwSt.), wird Kenntnis genom-
men.

66. Das Uberparteiliche Postulat betreffend Obergrenze Stellenprozente der Verwaltung wird
begriindet und abgelehnt.

67. Das Postulat Maja Schneider (SP) betreffend kostenloses Public Viewing-Angebot in Os-
termundigen wahrend der nachsten Fussball-Europameisterschaft wird begriindet, er-
heblich erklart und als erledigt abgeschrieben.

68. Das Uberparteiliche Postulat betreffend Veloabstellplatzen beim Einkaufszentrum Mosli
wird begriindet, erheblich erklart und als erledigt abgeschrieben.

69. Die Uberparteiliche Interpellation betreffend Planungsstand Tram Bern Ostermundigen -
Auswirkungen der Bauverzdgerungen wird schriftlich beantwortet.

70. Die Uberparteiliche Interpellation zur 6ffentlichen Bekanntmachung von Anldssen und
Veranstaltungen in der Gemeinde Ostermundigen wird schriftlich beantwortet.

71. Die Uberparteiliche Interpellation betreffend der von der Gemeinde Ittigen zu-riickgehal-
tenen Gewinnsteueranspriichen von der Swisscom AG wird schriftlich beantwortet.

72. Orientierungen des Gemeinderates
a. Gewasserschutzprojekt «Worble»; Volksabstimmung
b. Fussballcampus «Rdrswil», Stand des Geschaftes

73. Uberparteiliche Motion betreffend kostenloser Eintritt fiir Schiiler:innen aus Ostermundi-
gen und Reduzierung des Eintrittspreises fur Kultur-Legi-Besitzende im Freibad Oster-
mundigen; parlamentarischer Neueingang

74. Uberparteiliches Postulat betreffend Pflanzung von Baumen entlang von Strassen; parla-
mentarischer Neueingang

75. Uberparteiliche Interpellation betreffend Planungsstand der Dritten Allmend; parlamen-
tarischer Neueingang

76. Einfache Anfrage Adrian Rutsch (SVP) betreffend temporarer Kursraum in «Tell's Kan-
tine»; parlamentarischer Neueingang

Rechtsmittelbelehrung

Gegen die Beschlisse des Grossen Gemeinderates kann innert 30 Tagen seit der vorliegen-
den Veroffentlichung beim Regierungsstatthalter, Poststrasse 25, 3071 Ostermundigen, Be-
schwerde gefiihrt werden. In Wahlsachen betragt die Beschwerdefrist 10 Tage.

Nachste GGR-Sitzung
Die nachste Sitzung findet am 20. November 2025 im Tellsaal statt.

Schluss der Sitzung 19:15 Uhr
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NAMENS DES GROSSEN GEMEINDERATES
Die Ratsprasidentin:  Der Ratssekretar:
sig. Daniela Feller sig. Jurg Kumli

Erscheinungsweise - Gemeindehomepage
- ePublikation.ch
- Bantiger Post

Kopie (per E-Mail) an:

- Mitglieder des Gemeinderates

- Abteilungsleitungen

- Gemeindeschreiber Stv.

- Adm. Dienstchefin GS

- Verwaltung alle (sieche Gemeindehomepage)

Gemeinde
Ostermundigen

24. Oktober 2025
29. Oktober 2025
29. Oktober 2025
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Motlon Kostenloser Eintritt fiir Schiiler:innen aus Ostermundigen und
Reduzierung des Eintrittspreises fiir Kultur-Legi-Besitzende im Freibad
Ostermundigen

Wortlaut

Der Gemeinderat wird beauftragt, dass alle Schiiler:innen der obligatorischen Schule (1.
bis 9. Klasse) in Ostermundigen ab der Badesaison 2026 ein kostenloses
Saisonabonnement fir das Freibad Ostermundigen erhalten. Zudem soll der
Eintrittspreis fur Personen, die im Besitz eines Kultur-Legis sind, um 50 % reduziert
werden.

Begriindung

Der Zugang zu Freizeitaktivitdten und Sporteinrichtungen ist fur die Entwicklung von
Kindern und Jugendlichen von entscheidender Bedeutung. Ein Freibad stellt nicht nur
einen Ort fur Erholung dar, sondern férdert auch die kérperliche Aktivitat, die soziale
Interaktion und die Integration innerhalb unserer Gemeinschaft. Diese Motion steht im
Einklang mit den Zielen des Leitbilds Gesellschaft der Gemeinde Ostermundigen, das
die Férderung von Begegnungsorten (Stossrichtung 2), Férderung und Unterstitzung
(Stossrichtung 6) und ein Respektvolles Zusammenleben (Stossrichtung 4) betont.

Gesundheitliche Vorteile: Durch den kostenlosen Zugang zum Freibad ermutigen
wir Kinder dazu, sich mehr zu bewegen und einen gesunden Lebensstil zu
pflegen. Laut dem Leitbild Gesellschaft ist die Férderung und Unterstiitzung der
individuellen Entwicklung sowie des Wohlbefindens der Einwohnenden ein
zentrales Anliegen (Stossrichtung 6). Die Mdglichkeit, regelméssig schwimmen
zu gehen, tragt zu einer besseren physischen Gesundheit und einem aktiven
Lebensstil bei.

«Ostermundigen setzt sich fiir das kérperliche, seelische und soziale
Wohlbefinden der Bevélkerung ein.» (S. 19, Leitbild Gesellschaft) -

Chancengleichheit: Viele Familien haben finanzielle Engpéasse, und der Zugang zu
Freizeitangeboten ist oft eingeschrankt. Indem wir Kindern im obligatorischen
Schulalter den kostenlosen Eintritt gewahren, schaffen wir Chancengleichheit
und férdern eine integrative Gesellschaft. Diese Massnahme hilft, soziale
Barrieren abzubauen und stellt sicher, dass alle Kinder unabhangig von ihrem
sozialen Hintergrund die Mdoglichkeit haben, aktiv an Freizeitaktivitaten
teilzunehmen.

«Ostermundigen schafft Blrger/-innen Zugang zu sozialer und beruflicher
Integration.» (S. 18, Leitbild Gesellschaft)

Stossrichtung 4: Respektvolles Zusammenleben
Stossrichtung 6: Férderung und Unterstutzung



Unterstiitzung der Kultur-Legi-Besitzenden: Die Kultur-Legi ist ein wichtiges
Instrument zur Férderung der kulturellen Teilhabe fir Menschen mit niedrigem
Einkommen. Eine Reduzierung des Eintrittspreises fur Kultur-Legi-Besitzende
ermoglicht es diesen Personen, ebenfalls aktiv am Freizeitangebot teilzunehmen,
was zur sozialen Integration beitrédgt und den Gemeinschaftssinn starkt.

Stossrichtung 4: Respektvolles Zusammenleben
Stossrichtung 6: Forderung und Unterstitzung

Starkung der Gemeinschaft: Ein Freibad ist ein Ort der Begegnung. Durch die
Foérderung des Zugangs fur Kinder und benachteiligte Gruppen schaffen wir
einen Raum, in dem sich die Gemeinschaft versammeln und miteinander
interagieren kann. Dies fordert den sozialen Zusammenhalt und starkt das
Gemeinschaftsgefuhl in unserer Gemeinde.

«Ostermundigen verfiigt Uber ausreichend attraktive Orte fir Begegnung und
Austausch; dies fur unterschiedliche Anspruchsgruppen» (S. 9, Leitbild
Gesellschaft)

Stossrichtung 2: Begegnungsorte
Stossrichtung 4: Respektvolles Zusammenleben

Schutz wahrend Hitzeperioden: Es ist bekannt, dass die Anzahl und Dauer der
Hitzeperioden in den kommenden Jahren zunehmen wird und der stédtische
Warmeinseleffekt auch in Ostermundigen spurbar ist. Auch hier gibt es
Wohnungen, in denen die Temperaturen Giber 30 Grad steigen und in denen der
Aufenthalt nur schwer auszuhalten ist. Das Freibad dient als Ort zur Abkuhlung
und soll allen Menschen zuganglich sein. Gleichzeitig ist es wichtig, dass die
Gemeinde die Forderung der Biodiversitat und die Bekédmpfung von Hitzeinseln
weiterhin vorantreibt, wie dies im Leitbild Gesellschaft mehrfach erwahnt wird.

Stossrichtung 1: Gestaltung 6ffentlicher und privater Aussenraum
Quellen:

Leitbild Gesellschaft der Gemeinde Ostermundigen:
https://www.ostermundigen.ch/wAssets/docs/news/Medienmitteilungen/Gemeinde Oste
rmundigen Leitbild Gesellschaft.pdf

Stadtklima Ostermundigen im Sommer 2023:
https://www.ostermundigen.ch/StadtklimaOstermundigen2023
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Postulat zur Pflanzung von Badumen entlang von Strassen
Wortlaut

Der Gemeinderat wird gebeten zu prifen, entlang welchen Strassen in Ostermundigen
schattenspendende Bdume gepflanzt werden kdnnen. Der Gemeinderat soll dem GGR bis Ende 2026
eine Karte vorlegen, auf der fur jeden Strassenabschnitt auf dem Gemeindegebiet von Ostermundigen
ersichtlich ist, ob die rumlichen Gegebenheiten das Pflanzen von Bdumen erlauben wiirden. Bei den
Strassenabschnitten, wo keine Bdume gepflanzt werden kénnen, soll der Grund angegeben werden,
wieso dies nicht moglich ist.

Zudem soll der Gemeinderat einen Vorschlag ausarbeiten, welche Strassenabschnitte bei einer
zuklnftigen Begrinung des Strassenraums zu priorisieren sind und somit eine mogliche Etappierung
vorlegen.

Begriindung

In der Ortsplanung O’MUNDO wird festgehalten, wie die Bernstrasse in Zukunft aufgewertet werden soll.
Dabei spielt die Neupflanzung von schattenspendenden Bdumen eine zentrale Rolle. Es soll eine
moglichst durchgehende Baumreihe entstehen.

Was bei der Bernstrasse zu einem positiven Effekt auf das Klima und die Aufenthaltsqualitat beitragt, gilt
auch in den umliegenden Strassen und Quartieren. Die Bewohner:innen von Ostermundigen sind nicht
nur entlang der Bernstrasse zu Fuss unterwegs. Die Schulkinder legen den Schulweg auf
unterschiedlichen Strassen zurtck, dltere Menschen sind in allen Quartieren zuhause und Kinderwagen-
stossende Eltern tberall unterwegs. Somit ist der Bedarf an Schatten und einem angenehmen Klima
entlang aller Wege vorhanden.
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Interpellation zum Planungsstand der Dritten Allmend

Wortlaut

Der Gemeinderat wird gebeten, Auskunft Uber den aktuellen Planungsstand der Dritten Allmend zu
geben.

Fragen

Gibt es bereits Plane, wie die Dritte Allmend in Zukunft aussehen soll?

Inwiefern wird die Bevélkerung in die Planung der Dritten Allmend miteinbezogen?

Wann wird die Dritte Allmend «fertiggestellt» und fur die breite Bevolkerung zuganglich sein?

Kann davon ausgegangen werden, dass die Dritte Allmend zu einem Park umgestaltet wird,

Okologisch wertvoll mit einem hohen Griinanteil, der zur Naherholung genutzt werden kann?

5. Besteht die Mdglichkeit, auf der dritten Allmend einen Teich anzulegen? Wére theoretisch ein
Badesee moglich und technisch machbar?

6. Kanndurch die Realisierung des Fussballcampus davon ausgegangen werden, dass auf der
Dritten Allmend keine Fussballfelder geplant werden?

7. Wie stellt der Gemeinderat sicher, dass die dritte Allmend ganzjahrlich eine hohe

Aufenthaltsqualitét aufweist und genutzt werden kann? (Verhinderung einer grésstenteils

brachliegenden Flache, die nur wahrend speziellen Anldssen mit Bauten verstellt wird.)

ol il

Begriindung

Ostermundigen soll in Zukunft wachsen und baulich verdichten. Bei dieser geplanten Verdichtung
. braucht es als Ausgleich Grunfldchen, Parkanlagen und Naherholungsgebiete. Diese Orte werden von der
breiten Bevolkerung aufgesucht und sehr geschatzt.

In der Ortsplanung O’MUNDO wird die landwirtschaftlich genutzte Fldche neben dem O’Bloc und der
neuen Dreifachturnhalle als «Dritte Allmend» ausgewiesen. Es soll eine allmendartige Parkanlage fiir
Sport- und Freizeitnutzungen geplant werden.

Die SP und die Grunen Ostermundigen méchten sicherstellen, dass diese freiwerdende Flache mdglichst
gut genutzt wird: Es soll keine brachliegende Flache entstehen, die grosstenteils ungenutztist. Es soll ein
wertvolles Naherholungsgebiet entstehen, dass einen Mehrwert fur die Natur und fr den Menschen gibt.
Eine hohe Aufenthaltsqualitét ist dabei zentral. Mdgliche Ideen gibt zum Beispiel der Liebefeld-Park in
Koniz, der das ganze Jahr hindurch viele Anwohnende anlockt.
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Einfache Anfrage i V! . M(S L(ﬂlf\”"l«vév

Das italienische Aussenministerium entsendet weltweit Lehrpersonen (welche auch durch den
italienischen Staat entléhnt werden) zur Durchfilhrung von kostenlosen «Kursen italienischer
Sprache und Kultur» (corsi di lingua e cultura Italiana).

Durch die grosse italienische Diaspora bei uns in der Gemeinde unterrichtet die aktuelle Lehr-
person, Maestra Eleonora Malavenda (unter Anderem) jeweils dienstag- und donnerstagnach-
mittags je 4 Lektionen auf Grund- und Primarstufe in Mischklassen. Diese Kurse stehen allen
offen. Die Klassen waren bis und mit April 2025 (seit mehreren Jahren) in der «Schulanlage
Rothus» untergebracht. Infolge beginnender Bauarbeiten mussten die Klassen dieses Schul-
zimmer verlassen und wurden neu im Keller des «Tell Kultur Zentrumy» untergebracht (ergo
genau hier unter uns).

Es handelt sich hierbei allerdings nicht um ein Klassenzimmer, sondern lediglich um einen
Hobby- Vereins- Partyraum, siehe hier:

Da dieser Raum nicht geliftet werden kann, kein Tageslicht eindringt und nicht einmal tber
eine Wandtafel verflgt - die Maestra muss lhre Aufgaben und Erklarungen heute mit Filzstiften
auf einen Spiegel schreiben — ist dieser Raum alles andere weder optimal fur den Unterrichts-
betrieb. Offenbar sei aber kein einziges ordentliches Schulzimmer in der ganzen Gemeinde
fur diese acht Lektionen verfigbar. Daher die einfache Frage:

Ist wirklich kein anderes, ordentliches Schulzipmer ip,,dqr gesamten Gemeinde Ostermundi-
gen fur diese acht Lektionen verfligbar? (l KN

A
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|
Eingereicht von: Adrian Rutsch, SVP

Allféllige Mitunterzeichner:
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